

ВТОРНИК,
1 АВГУСТА
1995 ГОДА
№ 83 (7648)

< >
Издается
с 1 ноября 1931 г.

Орган Хайбуллинского
районного Совета и
администрации
Республики
Башкортостан



Известия Хакасии

Уборка-95

Не надеяться на „авось“

Немало говорилось о всех тех трудностях и передрягах, которые преследуют нынче хлеборобов района. С запасными частями проблема и часть комбайнов просто не в состоянии принять участие в нынешней уборочной стадии, хлеба изреженные и низкорослые — трудно убирать. Однако даже в такой ситуации умелая организация позволяет вести обмолот хлеба грамотно и со знанием дела. К сожалению, поездки со специалистами управления сельского хозяйства и продовольствия по бригадам и отделениям хозяйств показывают, что до сих пор во многих из них чувствуется самоуспокоенность отдельных специалистов среднего звена, надежда на авось — как нибудь уберем.

В Комсомольском отделении совхоза Хайбуллинский до самого минувшего воскресенья так и не приступали к массовой уборке хлебов. На территории мастер-

ской находились почти все 10 зерноуборочных комбайнов, часть из них так и продолжала стоять на подставках. Стоило ли говорить здесь о проведении тщательной герметизации, качественной уборке. Стояли комбайны из-за отсутствия тормозной жидкости. Лишь один комбайнер ходил в этот день на прямой уборке ячменя. Также не был решен вопрос и с грузовыми автомашинами. По словам главного агронома А. А. Аслава для уборки нынешнего урожая машин со стороны не потребуется, но даже закрепленной автомашиной из школы не оказалось на месте — стоит без аккумулятора. Между тем в двух бригадах отделения предстоит убрать площадь зерновых почти на 3000 гектарах. Сумеют ли здесь справиться с поставленной задачей? С уверенностью об этом сказать в день посещения было нельзя.

Совсем иная картина представлена перед глазами

в Исянгильдинском отделении хозяйства. Все семь комбайнов были задействованы в работе. Прямым комбайнированием был убран ячмень на 130 гектарах при урожайности 4,5 центнера с каждого из них. З комбайна завершили валить в валки пшеницу на 150 гектарах, еще один комбайн был занят на обкосе полей, разбивке их на загонки.

В отделении не останавливалась и заготовка сена и на нормовой двор было подвезено около 80 процентов к запланированному. Довольно неплохой урожай по нынешней засушливой погоде давали и силосные культуры — с каждого гектара брали по 60 центнеров зеленой массы и сразу подвозили к местам зимовки. Приводился в порядок и зерноток отделения — убиралась его территория, выкашивалась бурьян и еще предстояло отремонтировать крышу на зерноскладе.

Чувствовался настрой

хлеборобов отделения на хорошую работу, убрать весь выращенный урожай с лучшим качеством. А настрой этот зависит от взаимопонимания специалистов и рядовых рабочих, от умело наложенной организаторской работы.

В ходе поездки были выявлены и общие недостатки. В первую очередь, это недостаточное обеспечение средствами пожарной безопасности, без чего нынче обходиться небезопасно. Не проработан также вопрос с охраной комбайнов в поле в ночное время и приходится гнать их за несколько километров домой, а это потеря драгоценного времени, сложность в обеспечении их техобслуживанием, да и приводные ремни во время такой езды здорово изнашиваются, а их ведь так не хватает.

Уборочная стадия только набирает силу, и все недоработки, упущения должны быть учтены.

В. ДАНИЛОВ.

О ЛЮДЯХ ТРУДА

Нынче Анатолий Лаврентьевич Полуянов отмечает свой 60-летний юбилей со дня рождения, а значит и свой путь на заслуженный отдых. Его он безусловно заслужил с достоинством. В его трудовой книжке, по записям где и кем работает, намного меньше писаницы, чем в графе наград и поощрений.

Начиная учеником автослесарем Бурибаевского автотранспортного цеха, он всю свою трудовую жизнь связал с техникой. В АТЦ поселка Бурибай проработал слесарем до ухода в армию. После демобилизации в запас А. Л. Полуянов работает недолго автослесарем в Актырском зерносовхозе, а затем с

1959 года работает автослесарем гаража совхоза «Маканский». Правда, по состоянию здоровья он в 1984 году был переведен механиком этого же гаража.

Своими добросовестным отношением к порученному делу заслужил уважение в коллективе администрации совхоза. Хорошую работу механизма автогаража отмечает служба ГАН Хайбуллинского РОВД. И это значит — вложенный труд Анатолия Лаврентьевича в техническую готовность автомашин, в дисциплину труда водителей, не прошел даром.

НА СНИМКЕ нашего фотокорреспондента ветеран труда А. Л. Полуянов.



Ход полевых работ

на 31 июля

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — скосено зерновых, третья — обмолочено (в %), четвертая — намолочено (т), пятая — урожайность (ц/га).

имени Фрунзе	12	9	276	12,5
«Новый путь»	27	27	836	6,1
«Кр. доброволец»	35	27	1111	11,8
имени Калинина	37	25	268	4,2
«Красное знамя»	25	15	958	17,9
имени Ленина	9	1	92	11,5
«Сакмар»	—	—	—	—
«Урал»	17	17	181	20,9
«Назаргул»	26	21	40	8,0
«Вазам»	—	—	—	—
имени Салавата	5	—	—	—
«Акълярский»	30	20	1162	6,9
«Таналыкский»	18	16	980	5,9
«Хайбуллинский»	33	9	346	3,9
«Матраевский»	23	16	663	5,2
«Маканский»	17	15	172	3,2
«Мамбетовский»	28	22	3034	10,9
«Степной»	45	32	1137	9,5
«Бузавлыкский»	18	2	226	8,5
По району:	25	16	11281	8,1

Судя по оперативным данным управления сельского хозяйства и продовольствия, практически, во всех хозяйствах района уборочная стадия началась. Зерновые культуры уложены в валки на площади 21730 гектаров и на

13920 обмолочено. При урожайности 8,1 центнера с гектара получено 11281 тонна зерна и из этого количества государству сдано 850 тонн.

Несмотря на засушливую погоду, в отдельных хозяйствах и особенно колхозной зоне урожайность зерновых довольно неплоха для нынешнего года. Первые сотни гектаров в колхозе имени Фрунзе, например, дают пока по 12,5 центнера с каждого. Неплохой хлеб удаляется в колхозах «Красное знамя», «Красный доброволец». Среди хозяйств более высокой урожайностью отличаются «Мамбетовский», «Степной», «Бузавлыкский».

Довольно благоприятная погода стоит для уборки зерновых культур, но это не повод для самоуспокоения. Следует максимально использовать каждый день, час, задействовать всю работающую технику, при необходимости организовать и двухсменную работу на косовище, не забывать о семенах, их подработке и своевременно убрать под крышу в склады.

Хайбуллинцы

ждут
помощи

В хозяйствах Хайбуллинского района скосено 15 процентов зерновых, обмолочено 10 процентов. Пшеница еще не созрела. В некоторых хозяйствах убирают рожь, урожайность которой — 12 центнеров.

В ближайшее время

здесь ждут подмоги из Стерлитамака (75 автомашин) и Белорецка (70). Главным остается вопрос обеспечения бензином.

Крайне сложное финансовое положение холдинга. Из двух миллиардов, задолженных району Сибирским молочноконсервным комбинатом, перечислено лишь 700 миллионов.

Из-за отсутствия резины стоят тракторы К-700, автомашины КамАЗ, ЗИЛ и другая техника. Не хватает ходовых ремней, лент, лемехов.

Мавлида Якупова, собиратель «Известий Башкортостана».

Куда девать сырье?

Живя в сельской местности, трудно обойтись без подсобного хозяйства, многие содержат скот и другую живность. Однако наступило такое время, что излишки продукции, сырье домашнего хозяйства девять некуда. Сейчас в селе Сагитово, например, при каждом дворе накопились шкуры овец и 2-3-летний набор шерсти. Если раньше их закупали заготовители, то сейчас, видно, такое сырье никому не нужно.

Другое негативное явление: привезешь это сырье в райцентр в коопзаготпром, но не принимают. Требуют справку сельсовета о том, что содержишь скот. Но ведь никто не будет сдавать ворованное. И приходится везти обратно за 30-40 километров шкуры и

шерсть. Это не выгодно ни для кого.

Я бы спросил у соответствующих руководителей: почему в районном центре не открывают пимокатный цех. Для этого не требуется особых затрат и не нужно большого здания. Два года тому назад изготавливалась валенок разъездами по селам и делали валенки в банях или же летних кухнях и обеспечивали людей. Сейчас же не стало и их. Я думаю, что если найдутся люди, которые поддержат это предложение, то и дополнительный доход в районный бюджет будет.

Хотелось бы услышать ответы на эти вопросы от соответствующих руководителей.

Р. МАМБЕТОВ,
ветеран труда.
д. Сагитово.

Хроника

Распоряжением главы администрации района назначены главами сельских администраций: Антинганского — Расих Ахметович АХМЕТОВ, Абашевского — Юнус Хамзович ЮНУСОВ, Таналыкского — Тагир Ягафарович МАГАШЕВ.

Главное—уборка

На производственном совещании с механизаторами 1-ой и 2-ой бригады Центрального отделения совхоза «Макинский» обсудили ход уборочных работ. С информацией о выполнении рабочего плана в период уборочных работ выступил агроном отделения Ш. Н. Мамбетов, который отметил, что не все комбайны вышли к началу уборки из ремонта, нагрузка на комбайны возрастает.

Из 18 комбайнов только 14 работают в отделении, из них 6 на косовице и 8 на подборке и обмолоте. Уборочная площадь в отделении 5516 гектаров, а убрана десятая часть. На косовице в бригадах нагрузка на комбайн высокая, а на подборе от 140 до 230 гектаров.

В нынешнюю жатву убирать хлеб придется прямым комбайнированием. По рабочему плану был прогноз на урожайность при 5–8 центнеров с гектара и фактически пока показывает, что убранная рожь составила по 19.1, а овес по 3.1 центнера с гектара. Главный агроном совхоза в самокритичном выступлении отметил, что с раскачкой при ремонте запоздание с уборкой идет где-то на неделю. Зерно разных культур и сроков посева поспевают сейчас равномерно и пора выезжать на массовую уборку пшеницы, а в отделении до сих пор ксят овес. Следует сделать упрек за качество работ на обмолоте. К тому же обнаруживается неправильный подход к расстановке комбайнера: опытные поставлены все на подборку, а молодежь на свалке.

А. Н. Малимов, директор совхоза, уделил внимание на организацию и дисциплину на уборке. Не успели еще как следует намолотить зерна, а уже один «предовик» засунул руку в государственный бункер. И с одной целью, лишь бы поднапиться за счет ворованного. Но эти номера безнаказанно проходить не будут.

Директор совхоза особо подчеркнул о необходимости хорошей герметизации комбайнов от потерь зерна и соломы. Все выращенное нужно сберечь. Травостой зерновых низкий, значит и валки ожидают слабые, отсюда и нарушение ритма в работе комбайнов «Дон». А они, как было сказано, страдают больше всего, когда массивы малоурожайные.

На совещании механизаторов было сказано и о культуре работы на полях: о загонах, об откосах полей и их опахивании в противопожарном отношении и другом.

А. Н. Малимов раскрыл перед механизаторами финансовое положение в совхозе, о строительстве и ремонте, о положении в животноводстве. Далее было сказано об осторожном и бережливом расходовании ГСМ, так как трудности в обеспечении продолжаются.

Затем выступили А. К. Сайфуллин, председатель профкома совхоза, который огласил условия соревнования на период уборки, а Ф. Я. Кулумбетов, главный инженер, ответил на ряд вопросов механизаторов.

Здесь же в целях повышения производительности труда, сокращения сроков уборки урожая, уменьшения потерь и повышения материальной заинтересованности рабочих утвердили порядок и условия бесплатной выдачи зерна на уборке урожая 1995 года.

Условия предусматривают:

— комбайнерам на скашивании, обмолоте и прямом комбайнировании зерна выдается из расчета 40 кг за каждую нормосмену;

— трактористам, занятим на уборке сибирских культур, из расчета 15 кг за каждую нормосмену;

— трактористам на вспашке зяби и выработавших не менее 30 нормосмен — из расчета 4 кг за каждый вспаханный гектар.

— водителям машин, как своим, так и приглашенным в совхоз, выдавать на перевозке зерна с поля на ток из расчета 0.4 кг зерна за каждую перевезенную тонну, при условии выполнения не менее 30 сменных заданий, но размер зерна не должен превышать к выдаче 5 центнеров;

— водителям, работающим на току — из расчета 10 кг за каждый отработанный день, при условии бесперебойной работы тока и представления справки заведующего током, но не более 5 центнеров.

Трактористам на заготовке соломы выдается 3 центнера зерна за выполнение сезонных заданий — за свалкивание на К-700 — 1500 га, ДТ-75 — 1000 га, МТЗ всех марок — 900 га.

Бригадирам полеводческих бригад на току предусматривается из расчета средней натуральной выдачи зерна комбайнера бригады. Помощникам бригадира по технике — 60%, учетчикам — 40% от бригадира.

Предусмотрена выдача зерна мастерам-наладчикам, трактористам на заправке ГСМ, развозке обедов, сварщикам по 50% от натуральной выдачи бригадирам. Бесплатная выдача зерна производится при условии отсутствия нарушений трудовой дисциплины, правил техники безопасности, нарушения технологии производства работ. За каждый случай прогула на почве пьянки, любой провинившийся лишается как премии, так и 50% зерна.

Лица, допустившие хищение, порчу и потерю, а также брак в работе, в особо крупных размерах — несчастные случаи, авария и т.д. лишаются бесплатной выдачи зерна полностью.

На совещании было горяко, что за питание на всех видах работ в период уборки совхоз затраты берет на себя в размере 75 процентов. Главное убрать все, что выращено и без потерь.

Д. РЫБАКОВ.

Дороги — лицо современного села

Так считает председатель колхоза имени Г. Ибрагимова Аургазинского района Р. Нигматуллин.

Не только «свои» витамины, но и лекарства

Серийный выпуск лекарственного препарата дибазол начат на Уфимском витаминном заводе.

Прежде этот широко распространенный и крайне необходимый многим препарат заво-

веденено асфальтовое полотно от основного тракта. Полным ходом идет асфальтирование улиц села.

зили в Республику со всех концов. Теперь необходимость отпала. Местный витаминный завод значительно расширил диапазон своей деятельности и теперь производит не

только витаминные, но и лекарственные препараты. Налажен также серийный выпуск таблеток папаверина. Заводчане продолжают наращивать ассортимент производимых здесь лекарств.

ТРУДОВАЯ КНИЖКА

Трудовые книжки в нашей стране для рабочих и служащих были введены с 15 января 1939 года постановлением СНК СССР от 20 декабря 1938 года. До этого времени на служащих велись трудовые списки, а рабочим выдавались справки о работе.

Трудовые книжки колхозникам стали выдаваться с 21 апреля 1975 года в соответствии с постановлением Совмина СССР «О трудовых книжках колхозников». Для того чтобы трудовые книжки велись по единым правилам неоднократно за время их существования вводились Инструкции о порядке ведения трудовых книжек на предприятиях, в колхозах, учреждениях и организациях. Последняя такая Инструкция действует с января 1986 года.

Трудовая книжка является как бы трудовой биографией рабочего, колхозника и служащего. Записи в ней имеют важное правовое значение. Она отражает образование и квалификацию работника, его продвижение по работе, трудовой вклад, отношение к труду. По трудовой книжке определяется характер выполняемой работы, общий, непрерывный, и специальный трудовой стаж, сведения, дающие право рабочему, служащему, колхознику на льготы и преимущества, предусмотренные законодательством, при назначении пенсий, в том числе на льготных условиях и в льготных размерах. Так, по записям в трудовых книжках устанавливается трудовой стаж, необходимый для выплаты вознаграждения за выслугу лет, установление должностных окладов отдельным категориям работников, выплаты процентных надбавок за работу в районах Крайнего Севера в местностях, приравненных к ним.

Вот почему требова-

ние к порядку ведения, учета и хранения трудовых книжек должны быть очень жесткие. Каково же положение по данному вопросу на предприятиях, в колхозах, совхозах, учреждениях и организациях агропрома района? Прочерка в совхозе «Степной», КСП им. Фрунзе, «Вазям», «Урал» показала, что повсеместно допускаются серьезные нарушения порядка ведения трудовых книжек, а неправильное заполнение их создает трудности при определении трудового стажа, вынуждает работников неоднократно обращаться к администрации за справками о трудовом стаже и характере работы.

Отдельные хозяйственники руководители безответственно относятся к ведению трудовых книжек, поручая это дело работникам, не имеющим необходимых знаний и достаточного опыта работы, не знающим трудового законодательства. Трудовые книжки на вновь поступающих работников заполняются с большим запозданием. Не всегда делается ссылка на документы, на основании которых производится запись, несвоевременно вносятся в трудовые книжки сведения о перемещениях по работе. Администрации большинства хозяйств, предприятий, учреждений и организаций не знакомят рабочих и служащих с внесенными в их трудовые книжки записями. В ряде случаев уволенным рабочим и служащим трудовые книжки не выдаются или выдаются несвоевременно. При смене ответственного лица за правильное ведение трудовых книжек приемо-сдаточный акт не составляется.

Не ведутся или находятся в плачевном состоянии «Книги учета движения трудовых книжек и вкладышей к ним» (КСП им. Фрунзе, совхоз «Степной»), большинство бухгалтерий запустили ведение «Приходно-расходной книги по

ранах». Особенно интересно, видимо, будет посмотреть его сибайцам и жителям Абзелиловского района, где предполагает съемочная группа. Сейчас идет согласование вопросов, связанных со съемками.

«Советская Башкирия».

Приглянулось Зауралье венграм

В будущем году будет отмечаться 1100-летие с того периода, как мадьяры, считающие своей исторической родиной Южный Урал, переселились на территорию нынешней Венгрии. Этой дате будет посвящен историко-художественный фильм, часть которого будет снята в Башкирском Зауралье.

Еще осенью прошлого года венгры проехали по Башкирскому Зауралью и выбрали пять мест для съемок. Предполагается, что фильм будет показан не только в Венгрии, но и в других странах.

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ



**ВТОРНИК,
1 АВГУСТА**

«Орбита-4» — «Восток»

- 14.35 — Огород круглый год.
15.20 — Мир.
16.00 — Посмотри, послушай.
16.20 — Юные дарования.
16.40 — Марафон-15.
17.00 — Очень короткие новости.
17.05 — «Элен и ребята».
17.30 — Джем.
18.20 — «Тропиканка».
19.10 — Час пик.
19.35 — Угадай мелодию.
20.00 — Тема.
21.00 — Время.
21.50 — Из первых рук.
22.00 — «Гамлет». Худ. фильм. 2 серия.
23.35 — Версии.
23.40 — Виктория.
«Дубль-4»
10.50 — 18.00 —
перерыв.
16.05 — Там-там — новости.
16.20 — Праздник каждый день.
16.30 — Старты надежд.
16.50 — Месяцеслов.
17.20 — «Бегство с Юпитера». Худ. фильм.
17.50 — Новая линия.
18.20 — Мультфильм.
18.40 — Телефильм.
18.55 — Согласие фестиваль марийской культуры и искусства в г. Нефтекамске (на мар. яз.).
19.25 — Долг платежем красен (по материалам проверки ГКК предприятия Уфагормолкомбината).
20.20 — Торговый ряд.
20.40 — Муниципальная телекомпания Уфа-ТВ представляет: Игорь Наджиев в Уфе. Лики Сергея Игнатенко.
21.30 — Башкортостан (на баш. и русск. яз.).
22.00 — Рекорды Гиннеса.
22.15 — На соискание премии им. С. Юлаева РБ, поэтесса Ф. Тугызбаева (на баш. яз.).
23.25 — Автомиг.
23.30 — Ночной телесериал, «Океан».
00.30 — ЭКС.
**СРЕДА,
2 АВГУСТА**

«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — «Телеутро».

- 9.20 — «Тропиканка».
10.10 — В мире животных.
10.45 — Семь дней спорта.
11.15 — Мультфильм.
11.35 — В объективе животные.
12.20 — «Два капитана» Худ. фильм.
13.30 — Хит-конвейер.
14.00 — Иванов, Петров, Сидоров...
14.35 — Пойми меня.
15.20 — Мир.
16.00 — Домисолька.
16.20 — Путешествие в прошлое.
16.50 — Фан-клуб.
15.00 — Шпаргалка.
17.05 — «Элен и ребята».
17.30 — Тин-тоник.
18.20 — «Тропиканка».
19.10 — Час пик.
19.35 — Угадай мелодию.
20.00 — Кинопанорама.
21.50 — «Ответный ход». Худ. фильм.
23.20 — Версии.
23.40 — Магик-шоу.
«Дубль-4»
8.50 — Требуются...
Требуются...
8.55 — Ключевой момент
9.05 — Пилигрим.
9.50 — Санта-Барбара.
10.40 — Крестьянский вопрос.
11.20 — Телегазета.
11.25 — Милицейская хроника.
11.35 — Мультфильм.
12.05 — Новая линия.
12.20 — 16.00 —
перерыв.
16.05 — Там-там — новости.
16.20 — Праздник каждый день.
16.30 — Чья сторона?
17.20 — «Бегство с Юпитера». Худ. фильм.
17.45 — Новая линия.
18.20 — Мультфильм.
18.30 — Молодежная среда.
19.15 — Ауаз в Баймакском районе (на баш. яз.).
20.20 — Мультфильм.
20.30 — Музыкальное приложение к программе Эхо. Группа «Агата Кристи».
21.30 — Башкортостан (на баш. и русск. яз.).
22.00 — Телефильм.
22.15 — Музыкальная студия, Концерт студентов УГИИ.
22.50 — Клип-антракт.
23.35 — Автомиг.
23.30 — Ночной телесериал, «Океан».
00.25 — ЭКС.
**ЧЕТВЕРГ,
3 АВГУСТА**

«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — «Телеутро».

- 9.20 — Тропиканка.
10.10 — Клуб путешественников.
10.55 — Семь дней спорта.
11.25 — Мультфильм.
11.35 — В объективе животные.
12.20 — «Два капитана» Худ. фильм.
13.35 — Стоп-шоу.
14.00 — Иванов, Петров, Сидоров...
14.35 — Пойми меня.
15.20 — Мир.
16.00 — Мультитроллия.
16.20 — На балу у Золушки.
16.40 — Компьютерхолл.
17.00 — Очень короткие новости.
17.05 — «Элен и ребята».
17.30 — ... До 16 и старше.
18.20 — «Тропиканка».
19.10 — Час пик.
19.35 — В мире джаза.
20.05 — Иннокентий Смокуновский.
21.50 — Москва Кремль
22.10 — Худ. фильм. «Пять углов».
23.20 — Версии.
23.40 — Магик-шоу.
«Дубль-4»
8.55 — Требуются...
Требуются...
9.00 — Санта-Барбара.
9.50 — Телегазета.
9.55 — Мультфильм.
10.25 — Торговый дом.
10.40 — Крестьянский вопрос.
11.20 — Милицейская хроника.
11.30 — Новая линия.
11.45 — 16.00 —
перерыв.
16.05 — Там-там — новости.
16.20 — Праздник каждый день.
16.30 — Разноцветная призма.
17.20 — «Бегство с Юпитера». Худ. фильм.
17.50 — Новая линия.
18.20 — Мультфильм.
18.30 — Европа сегодня
19.00 — Заслуженный артист РФ, народный артист РБ Х. Яруллин.
20.20 — Торговый ряд.
20.25 — Сэнгелдэк.
20.40 — К годовщине подписания договора о разграничении полномочий между Республикой Башкортостан и Российской Федерацией.
21.10 — Телефильм.
21.30 — Башкортостан (на баш. и русск. яз.).
22.05 — Знакомство, Ильнур Газизов (на тат. языке).
22.20 — Обновление (Шарапанский район).
23.25 — Автомиг.

- 23.30 — Худ. фильм. «Уик-энд».
01.25 — Река времени.
**ПЯТНИЦА,
4 АВГУСТА**
«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — «Телеутро».
9.20 — «Тропиканка».
10.10 — Иннокентий Смокуновский.
10.50 — Семь дней спорта.
11.20 — Экслибрис.
11.35 — В объективе животные.
12.20 — «Два капитана» Худ. фильм.
13.35 — Стоп-шоу.
14.00 — Иванов, Петров, Сидоров...
14.35 — Пойми меня.
15.20 — Мир.
16.00 — «Белый клык»
16.25 — Созвездие Орфея.
16.35 — Новая реальность.
17.00 — Шпаргалка.
17.05 — Рок-урок.
18.20 — «Тропиканка».
19.10 — «Дикое поле».
19.25 — Человек и закон.
19.55 — «Поле чудес».
21.50 — «Камо грядет». Телесериал.
22.55 — Версии.
23.15 — «Взгляд».
00.10 — Музобоз.
«Дубль-4»
8.55 — Требуются...
Требуются...
9.00 — Док. фильм.
9.15 — Новая линия.
9.30 — Телегазета.
9.35 — Санта-Барбара.
10.25 — Торговый дом.
10.40 — Крестьянский вопрос.
11.20 — Милицейская хроника.
11.30 — Мультсерия.
12.00 — 16.00 —
перерыв.
16.05 — Там-там — новости.
16.20 — Праздник каждый день.
16.30 — Кенгуру.
16.50 — Месяцеслов.
17.00 — Вести.
17.20 — Дисней по пятницам. «Суперпапа». Худ. фильм.
19.00 — «Да, неизменна суть мои!» Т. Ганеева (на баш. яз.).
20.45 — Экономист должна быть.., АО Башкирэнерго.
21.10 — Телефильм.
21.30 — Башкортостан (на баш. и русск. яз.).
22.05 — Знакомство, Ильнур Газизов (на тат. языке).
22.20 — Жатва-95 (на баш. языке).
22.25 — Жемчужины народного творчества.

Фатых Ихсанов (на баш. яз.).

23.25 — Ночной сеанс. «Эти старые любовные письма».

01.40 — Киноафиша.
**СУББОТА,
5 АВГУСТА**

«Орбита-4» — «Восток»

7.30 — Телеутро.
8.45 — Слово пастыря.

9.00 — Версии.
9.20 — «Лего-го».
9.50 — Телесериал для детей.

10.25 — Утренняя почта

11.00 — Смак.

11.15 — Здоровье.

11.50 — Провинция.

12.20 — Бомонд.

12.40 — Фильмы нашей памяти. «Большая руда».

14.25 — Зеркало.

15.20 — Большие гонки

15.50 — Золотой кадр.

16.35 — В мире животных.

17.15 — Теленгра.

18.25 — Торомбаш (на баш. яз.).

18.40 — «Остаз». Продаватель УГИИ М. Фоменков.

19.30 — «Счастливого пути! К дню железнодорожника».

21.50 — «Камо грядет». Телесериал.

22.55 — Смехопанорама.

23.45 — «До и после».

«Дубль-4»

8.25 — От винта.

8.40 — Продленка.

8.55 — Мировая деревня.

9.25 — Аниматека.

9.55 — Пилигрим.

10.40 — «Рождение звезды». Худ. фильм.

12.40 — Хроно.

13.10 — Клип-антракт.

13.15 — До Москвы

далеко.

14.30 — Де факто.

14.45 — Домашний экран. «Мегра у министра».

15.30 — Золотая шпора

16.00 — Муниципальная телекомпания Уфа-ТВ представляет...

16.45 — Н. Терентьев.

«Пожарная лошадь».

Спектакль Чувашского

академического театра

драмы им. К. Иванова

(на чув. яз.).

18.00 — «Мэрилин Монро». Худ. фильм.

19.55 — Футбол.

21.25 — «Артыльша».

22.00 — «Браво». Республикальному театру юного зрителя 5 лет.

23.25 — Программа А.

00.30 — «Ночной разговор».

00.35 — «Декамерон».

Мультфильм для взрослых.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ,
6 АВГУСТА**

«Орбита-4» — «Восток»

7.30 — Телеутро.

9.20 — «С утра раньше».

9.50 — Мультфильм.

10.10 — Пока все дома

10.40 — Утренняя звезда

11.30 — Служба России.

12.00 — Всемирная география.

12.45 — Вся Россия.

13.15 — Радуга.

13.45 — В эти дни 50 лет назад,

14.00 — Под знаком Пи.

14.40 — Мультфильм.

15.20 — Вокзал мечты

16.10 — Клуб путешественников.

17.00 — Окно в Европу.

17.35 — «Доктор Айболит». Мультсерия.

18.20 — Театр+ТВ.

19.00 — Один на один.

19.30 — «Кумиры, кумиры...» Георг Отс».

20.10 — Фантастический триллер, «Глубинная звезда».

22.00 — «Воскресенье».

22.55 — «Камо грядет». Телесериал.

00.05 — Любовь с первого взгляда».

«Дубль-4»

8.25 — Док. фильмы.

8.55 — Первый дубль.

9.10 — Золотой ключик

9.25 — Грош в квадрате

9.55 — Веди.

10.25 — Доброе утро, Европа.

10.55 — Аты-баты..

11.25 — Футбол без границ.

12.15 — «Никто не забыт».

12.20 — «Нежность». Худ. фильм.

13.45 — Консолидация.

13.50 — Сигнальный экземпляр.

14.3

Нам пишут**Хождение по... больнице**

Редко бываю я на приемах у врачей центральной районной больницы. Приходилось лечить гла за несколько раз у оку листа А. Ш. Акбалиной, квалифицированного В.Д. Михно, терапевта Г. А. Бухарбаева, зубных вра чей и некоторых дру гих. Всегда, побывав на приеме, уходил с хо рошим настроением.

Бываю в ЦРБ на приеме в год от силы 1—2 раза, если включать посещения врача по вопросу выполнения курортной карты.

Но вот побывав 27 июля 1995 года в по ликлинике, ушел с рас строенным настроением из-за высокомерного отношения со стороны вра ча-невропатолога З. А. Нигматуллина. Занял

очередь в связи с тем, что в течение почти од ного месяца от нервно го расстройства толком не мог нормально спать, началось чесаться тело, ноги. Чтобы попасть на прием с 8 часов утра занял очередь и ждал прихода врача вместе с другими пациентами два с половиной часа. Но в 11-ом часу З. А. Ниг матуллин, приняв толь ко 2-х пациентов, при шедших с ним вместе, через 10—15 минут молча ушел из кабине та, не соизволив даже сказать, что он приими ть в тот день никого не будет. Мы узнали об этом только после его ухода, когда медсестра всем ожидавшим объявила, что врач Ниг матуллин сегодня принимать не будет, так

как он в отпуске. Неужели трудно было самому сказать об этом ожидавшим его пациентам, как это полагает ся культурному, воспитанному в таком духе человеку, тем более врачу. А он ведь, за ходя в свой рабочий кабинет своим угрю мым видом, не соизволил даже поздороваться и извиниться перед ожидавшим его людьми, и не объяснив причину своего ухода с работы.

Спасибо молодому врачу Р. Г. Рахматуллину, когда зайдя в ее кабинет и попросив разрешения позвонить по находящемуся там телефону на работу, она, услышав о моем разговоре, понтересовалась, что же меня беспокоит. Тогда я ей рассказал, что около месяца не могу нормально спать, были нервные расстройства на работе, в личной жизни, чешутся

особенно ноги ниже колен. Она, внимательно выслушав, дала советы, выписала необходимые лекарства и ей огромное спасибо, впервые за месяц почувствовал облегчение.

До этого случая я не верил, когда мои зна комые рассказывали о халатном и невнимательном отношении некоторых врачей к пациентам, пришедшими к ним на прием. Так, 26 июля водитель райкинотеатра Ахметов Фаузат, у которого целую неделю беспокоила спина, побывав в ЦРБ, в ожидании приема просидел целый день и только к концу рабочего дня ему врачи дали справку, якобы об «ущибе поясного отдела позвоночника». На справке подпись не разборчива, а Ахметов говорит, что там подпись врача. Но кому такая справка нужна, если больной даже не

был осмотрен и не прошел проверку.

Второй месяц не может выйти на работу киномеханик Бухарбаева Фаузия, которой в ЦРБ определили, что ей нужна операция. Наша равили в Уфу, но там диагноз не подтвердился. После возвращения ее опять поместили на этот раз в Бурибаев скую больницу. В наст оящее время она вынуждена быть выписанной и находится дома.

Со слезами на глазах рассказывала из д. Байгузы родственница нашего работника (РКБ) Туляшева — Султанова Минсылу, что приезжала на прием более 10 раз, дважды ее направляли в Уфу, откуда ее возвращали снова, и она, ничего не добившись, вынуждена была уехать домой.

Нельзя, конечно, оха

ивать весь коллектив ЦРБ. Самое высокое мнение сложилось у многих о главном враче Т. А. Султанове, с которым приходится часто встречаться и который очень много делает, чтобы была улучшена работа по приему, лечению больных, по хозяйственным вопросам. Кроме слов благодарности, ничего другого не могу сказать о хирурге С. Х. Фаткуллине. Четко работает служба скорой помощи и большинство врачей, медсестер и другие службы.

Но такого высокомерного отношения к ожидавшим его больным со стороны врача наблюдать крайне не приятно.

Верится, что с подобными фактами высокомерия в ЦРБ будет покончено.

М. МУХАМЕТОВ,
ветеран МВД,
директор РКБ.

Уголок здоровья

ЕСТЬ такие инфекции, которые дают вспышки в определенное время года. Например, грипп чаще заболевают поздней осенью, зимой или ранней весной. А вот распространение острых кишечных инфекций, в том числе дисентерии, приходится в летне-осенний период. И это не случайно.

Микробам — возбудителям дисентерии, для усиленного размножения во внешней среде необходимо температура от 25 до 40 градусов тепла и достаточное количество питательных веществ. Кроме того, в жаркую погоду возникают специфические, сугубо летние пути распространения инфекций. Появляются мухи, переносящие на своих лапах множество микробов. Летом люди едят в изобилии овощи, ягоды, фрукты и чего греха таить, часто не достаточно хорошо вымытыми.

Лето — разгар ку пального сезона, а некоторые купаются в местах загрязненных сточными водами. В жару хочется пить. Большое количество выпитой жидкости уменьшает активность желудочно го сока. Его соляная кислота становится менее концентрированной, что значительно снижает ее губительное действие на попадающих в желудок возбудителей дисентерии. Поэтому бо-

мент, лизазил, содержащийся в слюне. Большое количество микробов погибает в желудке под действием соляной кислоты, оставшиеся проникают в кишечник, где усиленно размножаются. Выделяющиеся при этом токсины (яды) способствуют повышению проницаемости стенок сосудов кишечника,

эта форма является опасным для окружающих. Эти больные не лечатся, не обращают внимание на небольшую боль. После приема антибиотиков 1—2 дня картина болезни исчезает. Но возбудители остаются в кишечнике и больной продолжает выделять микробы дисентерии во внешнюю среду. Через

Опасность инфекции существует

зывающие бактерионосители, то есть те, кто перенес заболевание и продолжает выделять возбудителя.

Микроны путешествуют с мухами, водой, немытыми овощами, но основной маршрут микрона дисентерии проходит через грязные руки. Если больной или бактерионоситель нечистоплотен, возбудители дисентерии легко попадают с его грязных рук на продукты питания — хлеб, фрукты, молоко и быстро там размножаются, особенно благоприятная среда для них — молоко. В нем одна бактерия дисентерии в течение нескольких часов может дать потомство, исчисляющееся сотнями миллионов!

Если микробы проникли в организм, то некоторая часть микробов дисентерии гибнет во рту — на них губительно действует фер-

Они как бы подготовляют слизистую оболочку толстой кишки к внедрению в нее и размножению там возбудителей дисентерии, преодолевших первые физиологические барьеры. Это скрытый (инкубационный) период, когда болезнь еще внешне не проявляется, продолжается от 2 до 7 дней.

Клиническая картина болезни характеризуется острым началом: внезапно повышается температура, появляется боль в животе, иногда тошнота, рвота. Стул учащается, но через несколько часов становится скучным с примесью крови и слизи.

Однако в настоящее время картина заболевания изменилась. Участилась стертая форма дисентерии. Температура при этом повышается незначительно, боли в животе нет, а понос через 2 дня исчезает. Но

несколько дней появляются жалобы на боли в животе. Процесс приобретает затяжной характер, часто остаются осложнения в виде язвы кишечника.

Соблюдение элементарных правил гигиены достаточно для того, чтобы предупредить дисентерию. И конечно, особенно строго надо соблюдать все меры профилактики в доме, где появился больной. И если симптомы острой дисентерии подтвердились и больного госпитализировали в квартире надо провести тщательную влажную уборку, а бывшие в употреблении белье, посуду прокипятить.

Не забудьте, что чистота рук, пищи, воды, помещения — главный заслон на пути дисентерии!

Ф. ИШКУВАТОВА,
врач-инфекционист.

дорогого брата Миннира Хайбулловича КАИПОВА из д. Мамбетово с 60-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет счастливой жизни, радости и удачи.

Сестра Миннифа, зять Гафуриян, п. Степной.

◆ ◆ ◆
дорогого отца Хайдара Нуриевича БАЙЧУ. РИНА из с. Ивановка поздравляем с 60-летием.

Закон природы так

сурор. Бегут года в течение

вена. Как много есть хороших слов.

Чтобы поздравить человека. Но мы не ищем этих слов.

А от души тебе желаем, Здоровья, счастья до ста лет

И с днем рождения поздравляем!

Семьи Мамбетовых, Байчуриных, Мухамедьяровых, Аде-

гильдиных, Янбаевых.

◆ ◆ ◆
поздравляем дочь, сестру Раушани Рифовну МУХАМЕДЬЯНОВУ и зятя ГАЗИМА из д. С. Назаргулово.

мужа, зятя, отца Валерия Радиковича ЛЕНКИНА из п. Степной с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, счастья, успехов в труде.

Мать, теща, сестры, жена и дети. п. Степной, г. Медногорск.

◆ ◆ ◆
дорогого Рафката Файзулловича ТУКТАЕВА с 60-летием со дня рождения, а также с 40-летием совместной супружеской жизни с милой Кларой Рамазановой.

От души желаем здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия, счастья.

От имени всех родственников сваха, дочь Рамзия, зять Рафаэль.

Коллектив районной газеты «К новой жизни» и типографии выражают глубокое соболезнование редактору Голубцову А. Н. и сотруднику редакции Голубцову С. А. семье и близким по поводу кончины их матери и бабушки ГОЛУБЦОВОЙ Пелагии Николаевны и разделяют горечь утраты.

Районная администрация выражает искреннее соболезнование гостехнадзору фирмы «Газсервис» Рахимову Буляку Мурзагалеевичу по поводу смерти

БАБУШКИ

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 мин.
Индекс 50733.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
г. Альметьевск, проспект Целинников, 41.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Тираж 3190 экз.